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UNE NOUVELLE METHODE SA

> FAILLE POUR

DETECTER L'AD“ LTERATIO .

La falsification du sirop d'érable n‘est pas souhaitable, mais elle peut sur-
venir. Comme la production du sirop d‘érable s'accomplit en concentrant
les sucres contenus dans la séve par un processus long et colteux, cela en
fait un produit dispendieux comparé a d'autres agents sucrants.

JACK BAUER ET LUC LAGACE
CENTRE ACER

'incitatif de fraude par I'ajout de sucres bon marché, que

I'on appelle adultération, peut donc se présenter aux diffé-

rents acteurs de I'industrie acéricole a des fins de gains éco-

nomiques. L'adultération nuit considérablement a la qualité

du sirop d'érable ainsi qu'a I'industrie acéricole dans son ensemble.

En effet, I'adultération modifie la composition du sirop d‘érable

et induit la perte de confiance des consommateurs qui se voient

floués. En plus d'affecter le consommateur, I'adultération pourrait

nuire a la réputation du sirop d'érable québécois, ce qui risquerait

d’entrainer une diminution dramatique des exportations internatio-

nales. Comme celles-ci représentent environ 60 % de la production

guébécoise, cela risquerait de mettre en péril la prospérité de
I'industrie acéricole.

INNOVER POUR ELIMINER LES RISQUES

Afin de lutter contre la fraude alimentaire, des méthodes détectant
I'ajout de sucres dans le sirop d'érable ont été mises au point depuis
les années 1980. Néanmoins, ces méthodes ne couvrent qu’un
nombre limité d'adultérants : elles ne permettent pas de détec
ter par exemple I'ajout de saccharose contenu dans le sucre de
betterave qui compose majoritairement le sirop d'érable. Avant la
présente étude, le sucre de betterave représentait I'adultérant pour
lequel peu de solutions de détection étaient disponibles.

Le chercheur du Centre ACER Mustapha Sadiki a relevé le défi de
faire la différence entre le saccharose du sucre de betterave et celui
du sirop d'érable. Par la suite, il a pu détecter tous types d’adultéra-
tion afin de garantir I'authenticité du sirop d'érable.

DIFFERENCIER LE SACCHAROSE DU
SACCHAROSE

Comment différencier une molécule de saccharose qui provient
de la betterave de celle de I'érable? La réponse réside dans la
propriété de chaque plante et dans la structure chimique du

saccharose. Chague molécule de saccharose est composée de
différents atomes, dont le carbone (Figure 1). Le carbone est
présent dans la nature sous forme de deux isotopes : le carbone
12 (2C) et le carbone 13 ("3C). Ces isotopes sont absorbés par les
plantes en différentes proportions pour former leurs nutriments,
dont des sucres comme le saccharose (Figure 1). Le saccha-
rose retrouvé dans chaque plante posséderait donc des ratios
variables de 2C et 3C.
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Figure 1. Schéma des deux isotopes de carbone 2C et '3C retrou-
vés dans la nature et absorbés par les plantes a des ratios différents.
Ces atomes de carbones sont utilisés par les plantes pour former
des éléments nutritifs qui se retrouvent dans la séve d'érable,
comme le saccharose représenté dans ce schéma.
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Figure 2. Le systeme EA-LC-IRMS permet d'analyser les ratios isotopiques des
carbones des agents sucrés.

Méthode EA-IRMS (analyse élémentaire combinée a la spectrométrie de
masse) : mesure le rapport isotopique des carbones de maniere non ciblée.
Méthode LC (chromatographie liquide combinée a la spectrométrie de
masse) : sépare le saccharose contenu dans le sucre de betterave et le sirop
d'érable pour effectuer des mesures ciblées.

La méthodologie développée par le Centre ACER consiste
a établir des valeurs de référence pour les ratios de 2C et 3C
du sirop d'érable et du sucre de betterave et tester si ceux-ci
présentent des différences. Pour ce faire, nous avons étudié une LC—I RMS
multitude de sirops d'érable authentiques de diverses régions de
production du Canada et des Etats-Unis ainsi que de nombreux
échantillons de sucre de betterave de multiples provenances -24.5 -
dans le monde.
Les ratios de 3C/™2C ont été analysés par un systéme appelé
EA-LC-IRMS (Figure 2). Cette méthode permet a la fois de mesu-
rer le ratio isotopique des carbones totaux et des carbones spé- Y
cifiguement dans le saccharose contenu dans le sirop d'érable et <
dans le sucre de betterave. r}_s')
Les résultats indiquent qu'il existe une différence entre les o
ratios isotopiques des carbones totaux dans le sirop d'érable %
comparé au sucre de betterave. Nous pouvons ainsi distinguer a's
le sirop d'érable du sucre de betterave avec cette méthode non
ciblée. De plus, les résultats montrent également que cette dif-
férence de ratio isotopique existe aussi spécifiquement dans le —

saccharose (Figure 3). Le saccharose contenu dans le sucre de -27.0 -

betterave est donc assez différent pour qu’'on puisse le distin- ) I ]

guer de celui dans le sirop d'érable. Saccharose Sucre de

z z z 1 1A

VERIFIER LAUTHENTICITE DU SIROP D'ERABLE sirop d'érable betterave

Ces valeurs de ratio isotopique des carbones totaux et des Figure 3. Les résultats obtenus par LC-IRMS indiquent que le sac-

carbones dans le saccharose du sirop d’érable et du sucre de charose contenu dans le sirop d'érable et dans le sucre de betterave
) L . posséde des ratios isotopiques de carbone différents. Un résultat

betterave sont fixes et distinctes. Par conséquent, elles peuvent similaire a été obtenu lors de la mesure des ratios isotopiques des

étre utilisées comme référence pour nous permettre de détecter carbones totaux avec la technique EA-IRMS (graphique non pre-

. té).
I'adultération par le sucre de betterave. En effet, lors de I'analyse senté)
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Le SpectrAcer permet de repérer une
majorité d'adultérants potentiels dans le
sirop d'érable. '

: -

Gracieuseté du Centre Acer

r

d'un sirop d‘érable adultéré par le sucre de betterave, le ratio isotopique
du carbone obtenu se révélera a la fois différent de celui du sirop d'érable
authentique et du sucre de betterave pur.

Pour développer des méthodes de détection de I'adultération plus per-
formantes et plus rapides, d‘autres parametres ont été étudiés. Nous avons
également établi des valeurs de référence pour la composition en sucre,
la teneur en acides organiques et la conductivité électrique dans le sirop
d'érable. Ces valeurs pourront appuyer les analyses de ratio isotopiques des
carbones pour vérifier I'authenticité du sirop d'érable.

Avec le SpectrAcerMc et son service analytique a la fine pointe de la
technologie, le Centre ACER était déja en mesure de repérer une majorité
d'adultérants potentiels dans le sirop d'érable. Le développement de cette
nouvelle méthodologie qui mesure les ratios isotopiques des carbones
a la fois de maniere ciblée et non ciblée dans le sirop d‘érable compléte
I'expertise du Centre ACER. Avec cet ajout dans notre parc analytique, nous
sommes désormais en mesure de détecter tous les adultérants potentiels et
de vérifier I'authenticité du sirop d'érable.

UNE INNOVATION UTILE POUR D’AUTRES INDUSTRIES
Bien qu'elle ait été mise au point pour I'adultération du sirop d'érable, cette
méthode pourrait étre transposable a toute autre industrie agroalimentaire
qui produit des aliments & haute valeur ajoutée. @

Carbones totaux
versus carbones

Carbones totaux : carbones de tous les composés présents dans
le sirop d'érable (les autres sucres, les vitamines...).
Carbones : carbones spécifiquement dans le saccharose contenu
dans le sirop d'érable et dans le sucre de betterave.

L'adultération modifie

la composition du sirop
d’érable et induit la perte
de confiance des consom-
mateurs qui se voient
floués. En plus d'affecter
le consommateur,
I'adultération pourrait
nuire a la réputation du
sirop québécois, ce qui
risquerait d’entrainer une
diminution dramatique
des exportations
internationales.

Qu’est-ce
qu’un isotope?

Chague atome est composé de
protons, d'électrons et de neu-
trons (Figure 1). Un isotope est une
version d’'un atome qui contient
un nombre variable de neutrons.
Par exemple, la forme de carbone
la plus commune, le carbone
12 (12C), est composée de 6 protons
et 6 neutrons, alors que le car-
bone 13 ("3C) possede 6 protons et
7 neutrons. En laboratoire, on
arrive a différencier le 2C du BC
par leur poids. En effet, comme le
3C a un neutron supplémentaire, il
est plus lourd.
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